

县委书记的榜样——焦裕禄

(上接02版)

有一次,他发现孩子很晚才回家去。一问,原来是看戏去了。他问孩子:“哪里来的票?”孩子说:“收票叔叔向我要票,我说没有。叔叔问我是谁?我说焦书记是我爸爸。叔叔没有收票就叫我进去了。”焦裕禄听了非常生气,当即把一家人叫来“训”了一顿,命令孩子立即把票钱如数送给戏院。接着,又建议县委起草了一个通知,不准任何干部特殊化,不准任何干部和他们的子弟“看白戏”。……

“焦裕禄是我们县委的好班长,好榜样。”“在焦裕禄领导下工作,方向明,信心大,敢于作大为人,心情舒畅,就是累死也心甘。”焦裕禄的战友这样说,反对过他的人这样说,犯过错误的人也这样说。

他心里装着全体人民,唯独没有他自己

县委一位副书记在乡下患感冒,焦裕禄几次打电话,要他回来休息;组织部一位同志有慢性病,焦裕禄不给他分配工作,要他安心疗养;财委一位同志患病,焦裕禄多次催他到医院检查,……。焦裕禄的心里,装着全体党员和全体人民,唯独没有他自己。

一九六四年春天,正当党领导着兰考人民同涝、沙、碱斗争胜利前进的时候,焦裕禄的肝病也越来越重了。很多人都发现,无论开会、作报告,他经常把右脚踩在椅子上,用右膝顶住肝部。他棉袄上的第二和第三个扣子是不扣的,左手经常揣在怀里。人们留心观察,原来他越来越多地用左手按着时时作痛的肝部,或者用一根硬东西顶在右边的椅靠上。日子久了,他办公坐的藤椅上,右边被顶出了一个大大窟窿。他对自己的病,是从来不在意的。同志们问起来,他才说他对肝部采取了一种压迫止痛法。县委的同志们劝他疗养,他笑着说:“病是个欺软怕硬的东西,你压住他,他就不欺侮你了。”焦裕禄暗中忍受了多大痛苦,连他的亲人也不清楚。他真是全心全意投入到改变兰考面貌的斗争中去了。

焦裕禄到地委开会,地委负责同志劝他住院治疗,他说:“春天要安排一年的工作,离不开!”没有住。地委给他请来一位有名的中医诊断,开了药方,因为药费很贵,他不肯买。他说:“灾区群众生活很困难,花这么多钱买药,我能吃得下吗?”县委的同志背着他去买来三剂,强他服了,但他执意不再服第四剂。

那天,县委办公室的干部张思义和他一同骑自行车到三义寨公社去。走到半路,焦裕禄的肝病发作,痛得骑不动,两个人只好推着自行车慢慢走。刚到公社,大家看他气色不好,就猜出是他又发病了。公社的同志说:“休息一下吧。”他说:“谈你们的情况吧,我不是来休息的。”

公社的同志一边汇报情况,一边看着焦

裕禄强按着肚子在作笔记。显然,他的肝病得使手指发抖,钢笔几次从手指间掉了下来。汇报的同志看到这情形,忍住泪,连话都说不出来了,而他,故意做出神情自若的样子,说:“说,往下说吧。”

一九六四年的三月,兰考人民的除“三害”斗争达到了高潮,焦裕禄的肝病也到了严重关头。躺在病床上,他的心潮汹涌澎湃,奔向那正在被改造着的大地。他满腔激情地坐到桌前,想动手写一篇文章,题目是:《兰考人民多奇志,敢教日月换新天》。他铺开稿纸,拟好了四个小题目:一、设想不等于现实。二、一个落后地区的改变,首先是领导思想的改变。领导思想不改变,外地的经验学不进,本地的经验总结不起来。三、榜样的力量是无穷的。四、精神原子弹——精神变物质。

充满了革命乐观主义的焦裕禄,从兰考人民在抗灾斗争中表现出来的英雄气概,从兰考人民一步一个脚印的实干精神中,已经预见到新兰考美好的未来。但是,文章只开了个头,病魔就逼他放下了手中的笔,县委决定送他到医院治病去了。

临行那一天,由于肝病得厉害,他是弯着腰走向车站的。他是多么舍不得离开兰考呵!一年多来,全县一百四十九个大队,他已经跑遍了一百二十多个。他把整个身心,都交给了兰考的群众,兰考的斗争。正象一位指挥员在战斗最紧张的时刻,离开炮火纷飞的前沿阵地一样,他从心底感到痛苦、内疚和不安。他不时深情地回顾着兰考城内的一切,他多么希望能很快地治好肝病,带着旺盛的精力回来和群众一块战斗呵!他几次向送行的同志们说,不久他就会回来的。在火车开动前的几分钟,他还郑重地布置了最后一项工作,要县委的同志好好准备材料,当他回来时,向他详细汇报抗灾斗争的成果。

“活着我没有治好沙丘,死了也要看着你们把沙丘治好!”

开封医院把焦裕禄转到郑州医院,郑州医院又把他转到北京的医院。在这位钢铁般的无产阶级战士面前,医生们为他和肝病斗争的顽强性格感到惊异。他们带着崇敬的心情站在病床前诊察,最后很多人含着眼泪离开。

那是个多么阴冷的日子呵!医生们开出了最后诊断书,上面写道:“肝癌后期,皮下扩散。”这是不治之症。送他去治病的赵文选同志,决不相信这个诊断,人象傻了似的,一连声问道:“什么,什么?”医生说:“你赶紧送他回去,焦裕禄同志最多还有二十天时间。”

赵文选呆了一下,突然放声痛哭起来。他央告着说:

“医生,我求求你,我恳求你,请你把他治好,俺兰考是个灾区,俺全县人离不开他,离不开他呀!”

在场的人都含着泪。医生说:“焦裕禄同志的工作情况,在他进院时,党组织已经告诉我们。癌症现在还是一个难题,不过,请你转告兰考县的群众,我们医务工作者,一定用焦裕禄同志同困难和灾害斗争的那种革命精神,来尽快攻克这个高峰。”

这样,焦裕禄又被转到郑州河南医学院附属医院。

焦裕禄病危的消息传到兰考后,县上不少同志曾去郑州看望他。县上有人来看他,他总是谈自己的病,问县里的工作情况,他问张庄的沙丘封住了没有?问赵楼楼的庄稼淹了没有?问秦寨盐碱地上的麦子长得怎样?问老韩陵地里的泡桐树栽了多少?……

有一次,他特地嘱咐一个县委办公室的干部说:

“你回去对县委的同志说,叫他们把我没写完的文章写完;还有,把秦寨盐碱地上的麦穗拿一把来,让我看看!”

五月初,焦裕禄的病情进一步恶化了。在这种情况下,他的亲密战友、县委副书记张钦礼匆匆赶到郑州探望他。当焦裕禄用他那干瘦的手握着张钦礼,两只失神的眼睛充满深情地望着他时,张钦礼的泪珠禁不住一颗颗滚落下来。

焦裕禄问道:“听说豫东下了大雨,雨多大?淹了没有?”

“没有。”

“这样大的雨,咋会不淹?你不要不告诉我。”

“是没有淹!排涝工程起作用了。”张钦礼一面回答,一面强忍着悲痛给他讲了一些兰考人民抗灾斗争胜利的情况,安慰他安心疗养,说兰考面貌的改变也许会比原来的估计更快一些。

这时,张钦礼看到焦裕禄在全力克制自己剧烈的肝病,一粒粒黄豆大的冷汗珠时时从他额头上浸出来。他勉强擦了擦汗,半晌,问张钦礼:

“我的病咋样?为什么医生不肯告诉我呢?”

张钦礼迟迟没有回答。

焦裕禄一连追问了几次,张钦礼最后不得不告诉他这是组织上的决定。”

听了这句话,焦裕禄点了点头,镇定地说道:“呵,那我明白了……。”

隔了一会儿,焦裕禄从怀里掏出一张自

己的照片,颤颤地交给张钦礼,然后说道:“钦礼同志,现在有句话我不能不向你说了,回去对同志们说,我不行了,你们要领导兰考人民坚决地斗争下去。党相信我们,派我们去领导,我们是有信心的。我们是灾区,我死了,不要多花钱。我死后只有一个要求,要求组织上把我运回兰考,埋在沙堆上,活着我没有治好沙丘,死了也要看着你们把沙丘治好!”

张钦礼再也无法忍住自己的悲痛,他望着焦裕禄,鼻子一酸,几乎哭出声来。他带着泪告别了自己最亲密的阶级战友。……

谁也没有料到,这就是焦裕禄同兰考县人民,同兰考县党组织的最后一别。

一九六四年五月十四日,焦裕禄同志不幸逝世了。那一年,他才四十二岁。

在他生命的最后时刻,中共河南省委和开封地委有两位负责同志守在他的床前。他对这两位上级党组织的代表断断续续地说出了最后一句话:“我……没有……完成……党交给我的……任务。”

他死后,人们在他病榻的枕下,发现了两本书:一本是《毛泽东选集》,一本是《论共产党员的修养》。

他没有死,他还活着

事隔一年以后,一九六五年的春天,兰考县几十个贫农代表和干部,专程来到焦裕禄的坟前。贫农们一看见焦裕禄的坟墓,就仿佛看见了他们的县委书记,看见了他们永远也不会忘记的那个人。

一年前,他还在兰考,同贫下中农一起,日夜奔波在抗灾斗争的前线。人们怎么会忘记,在那大雪封门的日子,他带着党的温暖走进了贫农的柴门;在那洪水暴发的日子,他拄着棍子带病到各个村庄察看水情。是他高举着毛泽东思想的“硬骨头”精神,使之在全县发扬光大。……这一切,多么熟悉,多么亲切呵!谁能够想到,象他这样一个充满着革命活力的人,竟会在兰考人民最需要他的时候,离开了兰考的大地。

人们一个个含着泪站在他的坟前,一位老贫农泣不成声地说出了三十六万兰考人的心声:“我们的好书记,你是活活地为俺兰考人民,硬把你给累死的呀。困难的时候你为俺贫农操心,跟着俺们受罪,现在,俺们好过了,全兰考翻身了,你却一个人在这里。……”

这是兰考人民对自己亲人、自己的阶级战友的痛悼,也是兰考人民对一个为他们的利益献出生命的共产党员的最高嘉奖。

焦裕禄去世后的这一年,兰考县的全体党员,全体人民,用眼泪和汗水灌溉了兰考大地。三年前焦裕禄倡导制订的改造兰考大自然的蓝图,经过三年艰苦努力,已经变成了现实。兰考,这个豫东历史上缺粮的县份,一九六五年粮食已经初步自给了。全县二千五百七十四个生产队,除三百来个队是棉花、油料产区外,其余的都陆续自给,许多队还有了自己的储备粮。一九六五年,兰考县连续早了六十八天,从一九六四年冬天到一九六五年春天,刮了七十二次大风,却没有发生风沙打死庄稼的灾害,十九万亩沙区的千余条林带开始把风沙锁住了。这一年秋天,连续下了三百八十四毫米暴雨,全县也没有一个大队受灾。

焦裕禄生前没有写完的那篇文章,由三十六万兰考人民在兰考大地上集体完成了。这是一篇人颜欢笑的文章,是一篇闪烁着毛泽东思想光辉的文章。在这篇文章里,兰考人民笑那起伏的沙丘“贴了膏药,扎了针”(注),笑那滔滔洪水乖乖地归了河道,笑那人老几辈连茅草都不长的老碱窝开始出现了碧绿的庄稼,笑那多少世纪以来一直压在人们头上的大自然的暴君,在伟大的毛泽东时代,不能再任意摆布人们的命运了。

焦裕禄虽然去世了,但他在兰考土地上播下的自力更生的革命种子,正在发芽成长,他带给兰考人民的毛泽东思想的红灯,愈来愈发出耀眼的光芒。他一心为革命,一心为群众的高尚品德,已成为全县干部和群众学习的榜样。这一切宝贵的精神财富,今天已化为强大的物质力量,推动着兰考人民在自力更生、奋发图强的大道上继续奋勇前进。兰考灾区面貌的改变,还只是兰考人民征服大自然的开始,在这场伟大的向大自然进军的斗争中,他们不仅要彻底摘掉灾区的帽子,而且决心不断革命,把大部分农田逐步改造成为旱涝保收的稳产高产田,逐步实现“上纲要”(达到农业发展规划规定的产量要求)、“过长江”,建设社会主义新兰考。

焦裕禄同志,你没有辜负党的希望,你出色地完成了党交给你的任务,兰考人民将永远忘不了你。你不愧为毛泽东思想哺育成长起来的好党员,不愧为党的好干部,不愧为人民的好儿子!你是千千万万在严重自然灾害面前,巍然屹立的共产党员和贫下中农革命英雄形象的代表。你没有死,你将永远活在千万人的心里!

(注)这是焦裕禄生前总结兰考人民治沙经验说过的两句话。“贴了膏药”是指用翻淤压沙的办法把沙丘封住;“扎了针”是指在沙丘上种上树,把沙丘固定住。

(原文刊于1966年2月7日《人民日报》)

西工区地税局:紧扣关键环节 扎实推进教育实践活动

西工区地税局在第二批党的群众路线教育实践活动开展中,紧扣“学习教育、听取意见,查摆问题、开展批评,整改落实、建章立制”三个环节,全面部署,精心组织,确保教育实践活动取得群众满意的实效,为国聚财,为民收税,助推辖区经济社会发展。

深化学习教育,突出“五学习”促提升。重点围绕理想信念、群众观点、思想方法、精神状态、执行能力等方面,强化理论武装,打牢思想基础,切实解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。一要专心致志,学习理论知识。认真开展专题学习教育,牢固树立群众观

点、群众路线和群众工作方法,真正学有所悟、学有所得、学以致用。二要躬身践行,学习群众经验。时刻站在群众和纳税人的立场上想问题、做决策、干工作,学会换位思考,特别是对纳税人更要用心服务,用心管理。三要树立标杆,学习先进典型。要以焦裕禄等先进典型为标杆,以先进事迹为镜子,认真学习他们忠于党、忠于人民的坚定信念,认真学习他们践行宗旨、心系群众的优秀品质,认真学习他们恪尽职守、爱岗敬业的奉献精神,认真学习他们严于律己、淡泊名利的职业操守。四要突出特色,学习传统文化。五要提高本领,学习业务技能。全

局同志要通过强化业务学习,进一步熟悉本职业务,精通税收政策法规,掌握基层实际,拓展工作思路,服务好纳税人,以过硬的业务技能实现活动与工作两促进、学习与整改双丰收。

强化问题查摆,突出“五聚焦”真“揭短”。“五聚焦”即聚焦理想信念查摆问题,聚焦“四风”之害查摆问题,聚焦群众需求查摆问题,聚焦制度规定查摆问题,聚焦工作差距查摆问题。要采取群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议等方式,通过民主生活会、民评委员会等多种平台,开展深刻的自我批评和诚恳的相互批评,触及思想和灵魂。要讲真话、讲

实话,体现“认真”二字,真正使批评与自我批评达到“红红脸、出出汗、排排毒”的作用,努力取得“团结一批评一团结”的效果。

坚持立行立改,突出“五抓好”促整改。要在认真学习、广泛征求意见、深入查摆问题的基础上,坚持边学边改、边查边改、边建边改。要科学制订整改方案,明确时间表、责任人,并在一定范围内公开,接受下级和群众监督。要抓好个性问题,突出正风肃纪整改质量,在征求意见、查摆问题过程中,对每个人、每个单位应当改正的单一性、突发性、片面性问题,不等不靠,努力从根本上落实整改。全局要

下发征求内外部意见表,设立举报箱,随时接受群众监督和评议。要全程跟踪活动整改落实情况,对共性问题通过制度加以约束和管理,真正做到规范操作,按规矩运行。

开展党的群众路线教育实践活动没有“休止符”,加强作风建设永远在路上。西工区地税局局长李五亮强调,将按照上级要求,在督导组的指导帮助下,发扬整风精神,强化政治责任,争当先锋表率,认真组织开展好教育实践活动,努力推动作风建设取得明显成效,为圆满完成税收任务提供坚实保证。

(秦霖 王玉东 刘欣华)

强化医疗监管 规范服务行为

高新区全面推行农村卫生工作一体化管理

核心提示

农村医疗卫生系统是公共卫生体系的重要组成部分,对提高人民健康水平、预防传染病传播、宣传普及公共卫生知识发挥着重要作用。但农村医疗卫生系统也是公共卫生体系最薄弱的环节,在发展面临许多需要解决的问题。

洛阳高新区把搞好农村卫生工作当作关系社会稳定、百姓健康的大事来抓,注重调查研究,创新发展思路,全面推行农村卫生工作一体化管理,探索出一条适合本地发展的乡村医疗新路子。

近日,记者在高新区采访时了解到,该区始终把农村卫生工作列入区、乡两级党委政府工作的主要内容,加大财政和政策支持力度,深入探索、大胆创新,推行以标准化村卫生室为突破口的农村卫生服务一体化管理,推进农村卫生管理体制变革。

在高新区,农村医疗卫生基本上实现了公平可及,切实让广大农民享受到医改成果,感受到医改带来的实惠,百姓的满意度大大提高。

科学设置,合理配备,切实加强村卫生室标准化建设

设置标准化卫生室 2011年以来,高新区全面推行农村卫生服务一体化管理,严格控制村级卫生室的数量,坚持集体办医,对以家代室、明合暗分的村级卫生室进行整合,全区29个行政村共设置29个标准化卫生室,全部实现了一村一室。

高标准建设 该区结合新医改要求,自筹资金200万元,全面加强村级卫生室基础设施建设,实现了村级卫生室“三统一”,即统一图纸、统一设计、统一施工,目前全区村级卫生室均达到“六室分开”的要求。高新区多方筹措资金60余万元,为每个村级卫

生室配备了电脑、电视、办公桌椅,添置了诊断床、观察床、消毒灯、冰箱等医疗设备。

合理配置乡村医生 该区根据各行政村所辖户籍人口,从具有乡村医生执业资格、年龄在65周岁以下的乡村医生中精选38名,合理分配至29个村卫生室,以满足群众的就医需求。

该区根据辖区内乡村医生执业情况,编制了乡村医生队伍建设规划,建立了乡村医生后备人才库,选派人员定向培养,对考取执业助理医师以上人员,及时补充到村卫生室,提高村卫生室的诊疗水平。

加强监管,规范行为,不断提高一体化管理水平

高新区在各乡镇卫生院对村卫生室实行行政、人员、业务、药械、财务、绩效考核“六统一”管理基础上,重点加强了村卫生室“三统一”管理,即由乡镇卫生院集中网上采购和供应药品,实现药品、药价统一;按照村卫生室功能定位,制定制度,出台流程,实现规章制度和技术操作流程统一;由洛阳市环岭医疗废物处理厂每周

收集一次废物,实现医疗废物处理统一。

高新区在加强村卫生室日常管理的同时,每年还聘请医疗专家对全体乡村医生进行知识培训,不断提高乡村卫生队伍的高素质。高新区还多次会同各成员单位组织开展了村卫生室医疗安全专项整治和打击“非法行医”活动,防止辖区内的黑诊所死灰复燃。

共同管理,服务一体,促进农村卫生工作健康发展

在乡村卫生服务一体化管理中,高新区推行合约化管理,一体化服务,即以合同形式,明确乡村两级卫生机构在基本公共卫生服务和基本医疗服务方面的职责、任务和权利,实行“上下联动、业务合作、乡村一体、考核挂钩”的管理模式,有力地推进了国家基本公共卫生服务项目的实施。目前,全区居民规范化电子建档率达90%,老年人体检率85%,儿童和孕产妇管理率超过90%,预防接种率超过98%。

强化业务管理,提升工作水平 为加强村卫生室管理指导,规范村卫生室的职能和职责,高新区结合自身实际,把基本公共卫生服务内容和项目进行再细化,职责进行再明确,如居民健康档案、慢病管理、重性精神病管理主要由村卫生室负责,乡镇卫生院主要负责业务指导、督促检查、定期考核;老年健康管理、儿童健康管理、孕产妇健康管理、预防接种、卫生监督协管主要是由乡镇卫生院管理,村卫生室负责信息统计上报等,确保了基本

公共卫生工作落到实处。

加强督导与配合 高新区要求乡镇卫生院每月对村卫生室督导一次,实行一月一培训,并将督导、培训情况纳入绩效考核。乡镇卫生院充分发挥前哨阵地作用,当好宣传员、协调员,提高辖区群众基本公共卫生服务的知晓率,为更好推进农村卫生工作奠定了坚实基础。

严格绩效考核,实行奖优罚劣 高新区建立了政府购买服务和多渠道补偿激励机制,根据村卫生室开展的公共卫生项目、一般诊疗、基本药物制度等,按标准进行合理补助。对乡村医生在农村预防保健、公共卫生以及突发事件处理中成绩突出的,给予表彰和奖励。反之,对工作开展不力、服务不到位的村卫生室进行通报批评和经济处罚。

随着高新区乡村卫生服务一体化的实施,乡村卫生服务行为不断得到规范,乡村卫生管理和服务水平全面提升。

本报记者 韩黎芳 通讯员 童俊英